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Naay Ernőt és Haller Istvánt
letartóztatták

Budapest' jun. 8. Hirt adtunk 
arról, hotfv Nagy Ernő tegnap 
autóra szállt, hogy ma reggel a 
•árpái kerületbe erezhessék es 
benyújthassa az ajánlási iveket 
Minthogy a pártban előre teltek 
Vögv Ernő letartóztatasatol, táv 
iratöt adtak fel. hogy csak ma 
délelőtt érkezik meg kerületébe. 
C„v látszik azonban, a csend- 
őrség erős figyelemmel kisérte 
•Vr/jjv Ernő utazását, mert érke­
zéséről tudomást szereztek _ és 
ma délelőtt tulajdon kerületében 
Vdsárosnaménybm letartóztat- 
lók Vásárosnaményból a Ras- 
say'-párt a következő táviratot 
kapta:

Leányommal együtt Mata- 
hovszky szolgaidra rendele­
tére Vásárosnamenyban a 

csendőrség letartóztatott 
Nagy Ernő.

Szombathely, jun. 8. Malier 
Istvánt, ki ceglédi mandátum­
mal megválasztott képviselő, 
Vasvar községben letartóztat­
ták. Bekísérték a csendőrségre, 
de kihallgatása után szabadon 
bocsátották. Később újból letar­
tóztatták és még ma délben is 
Kovács Sándor plébánossal 
együtt a csendőrségen őrzik. 
í Haller Vasváron pótválasztás­
ba megy Vass miniszterre'.) _

Ma délután 4 óráig nem jött 
jelentés arról, hogy Mailért sza­
badon bocsátották volna. - 
Ugyancsak elfogták Kovács 
Sádor egervári plébánost. Hal­
ter egyik legnagyobb hívét, aki­
nek a szabadon bocsátásáról 

semmiféle hir.

E pillanatban nem tudjuk, 
hogy milyen indokok alapján 
tartóztatták le a nemzetgyűlés 
két megválasztott tagját és nem
tudjuk azt sem. hogy Nagy 
Ernő letartóztatásával nem 
. iusitották-e meg végi . 
ajánlásokhoz szükséges aláírá­
sok összegyűjtését. Ha igen, 
úgy báró Percnyi csakugyan 
egyhangúlag megvá'asztott kép 
viselője fesz a tarpai kerület­
nek és az egységespárt ezt az 
egyhangú választást győzelmi 
öntudatának ösincrt hangjai 
mellett fogia betlizni a többi 
egyhangú választások dicső so­
rába.

Az ellenzék gyülekező helye 
az utca — az utcán tilos 

a csoportosulás
H e g v m e g 1 Kiss Pált, 

Debreczen megválasztott kép­
viselőjét szintén nem engedték 
he tegnap Jánoshalmára, ahol' 
Fenyő Miksa, a Rassav-párt 
jelöltje készül a pótválasztásra. 
Valószínűleg nem akarták, hogv 
Hegymegi Kiss IPál tudomást 
szerezzen bizonyos Jánoshal­
mán történő dolgokról. Fenyő 
Miksa ma több táviratot kapott, 
kettőt ezek közül közlünk:

„Kidobták, hogy a Ma- 
sall-párt (egységes) a község­
háza, óvoda udvarán gyüleke­
zik, a Fenyő pártiak pedig az 
ezen helyek előtt levő tereken- 
de kidobolták azt is. hogv az 
utcákon a csoportosulás tilos.

„Marsall titkárja veri a Fe­
nyő-párt elfogott embereit."

Debreczen, XX. évi. 120. szám
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Alaptalan vádak

szintén nem jött
Budapest uj képviselői

Budapest, június 8. Ma 
délután 6 órakor fejezték be a 
öváros északi kerületében a 
szavazatok összeszámlálüát.
Leadtak összesen 119.26Ő érvé­
nyes szavazatot. Ezek az egyes 
Pártok között a következőké­
pen oszlottak meg:

48070 
44060 
12912 
7466 
3547 
3174

pártSzociáldemokrata 
Liberális ellenzék 
Wolff-párt 
Andrássv-párt 
Régi Friedrich-párt 
Nemzeti polgári párt 

Eszerint a szociiálklentokraták 
4 a liberális ellenzék 8, a 
AVolff-pálrt 1 és az Adrás- 
sv-párt 1 mandátumot kanták. 
Az északi kerület kép viselői: 
Szabó József szoc. dem.
Propper Sándor szoc. dem. 
Rothenstein Mór szoc. dem. 
Pickier Emil szoc. dem. 
Vázsouyj Vilmos demokrata 
Ugrón Gábor demokrata

Sándor Pál demokrata 
Dr Csiliéry András Wolft-pai t1 
Homonnav Tivadar Andiassv- 

pálrti
Budapest uj képviselői a Kö­

vetkezők : Szociáldemokraták.
Pel dl Gyula. Két In Anna. Van- 
czák János. Far Kas István, Ki 
talk a Lajos. Jászai Samu. 
Endre. Szabó Imr

Salv 
Miakiis Fe­

renc, Szabó József, Proper Sán | édes,
dór. Rothcnstem Mór. P elder , ast t 
P...U T íherá is ellenzék: Va ’ .Emil. - Liberális ellenzék.
zsonyi Vilmos, RassavKarnh
Ugrón Gábor, Sándor Pál. Bai 
eVv István. Benedek .kanos. Fh- 
hi- n Béla. - AVolff-nárt: Wolff 
Károly, dr Bcnárd Ágoston, dr 
Csillére András, ösettv Ferenc. 
!r F.rnszt Sándor. - András v 
párt: gróf Andrássv fiyida Fnd 
rich István. Homonnav Tivad, 

Kercszténvszociahsta. - z m>
József. —- Egvséges-párti: dr. 
Tamássy József.

Aüghogy lezajlottak a nem­
zetgyűlési választások Debre 

nben, alig jutottak köztudo 
másra az eredmények, máris 
különböző vádak hangzanak el 
a választópolgárság bizonyos - 
foglakozás, osztály és felekezet 
szerint csoportosított — részei 
ellen, hogy az ő bűnük, az ö 
megbocsáthatatlan bűnük a vá­
lasztások ilyetén kimenetele.

Mi a bűn? Az. hogy Debrecen 
mindhárom kerülete olyan kép­
viselőket választott, akik vagv 
személyükben, vagy pártjaik ré­
vén a leghatározottabb ellenzéki 
álláspontot foglalják el nemcsak 
a jelenlegi kormánnyal, hanem 
azzal az egész rendszerrel szem 
ben, amelynek a Bcthlen-kor 
mány is képviselője, mert h 
programjában erősen mérsékel 
te is ennek a rendszernek kg 
jellegzetesebb kinövéseit, a gya­
korlatban semmi jelét sem adta 
eddig annak, hogy az általa is 
nyilvánosan elitéit szélsőségek­
től távol áll.

És mi a megvádolt szavazó 
polgárok bűne? Az. hogy ezekre 
az ellenzéki jelöltekre szavaz 
tak és pedig olyan tömegesen, 
hogy ezek az ellenzéki jelöltek 
óriási, elképzelhetetlennek tar­
tott szótöbbséggel lettek e vá­
rosnak megválasztott nemzet­
gyűlési képviselői, hogv moc 
nótválasztásra sem került egyik 
kerületben sem a sor, hogy egy 
olyan jelöltet, aki debreceni em­
ber, aki irt a legnagyobb tiszte 
létnek és megbecsülésnek ör 
vend. akinek nagy képességei­
ről mindenki - még akik nem 
is szavaztak rá teljes mér­
tékben meg van győződve, elej­
tettek a választás során, ho<rv 
egy másik jelöltet, akinek nagy 
koncepciójú képességeit, európai 
látókörét, hatalmas tudását az 
egész Europa ismeri es elisme­
ri, szintén nem méltatott bizal 
mára a választók többsége.

És mi a vád? Az. hogy a sza­
vazópolgárok ezrei, akik ezeket 
a jelölteket mellőzve, a szélső 
ellenzéki pártok jelöltjeit juttat­
ták győzelemhez, ezzel a tém - 
kedésükkel forradalmi magatar- 

tanusitottak. elhagyták a 
Debrecenben hagyományosan 
kötelező középutat, a baloldali 
szélsőségek meredélyeire sodor­
tatták magukat cs kiszámítha­
tatlan jövő siilvos bizonytalan­
ságaiba sodorták városukat és 
talán az országot is.

Mi. akik épen az említett két 
ielölt személyi értékeit felül tud­
tuk emelni az aktuális napi po­
litika korlátain és nviltan aljast 
foglaltunk mellettük; mi. akik c 
mellett azonban nem adtuk fel t

mai rendszerrel szemben elfog­
lalt ellenzéki álláspontunkat sem 
mert igen jól össze tudtuk a 
kettőt egyeztetni abban a gon­
dolatban, hogy ezeknek az érté­
kes embereknek az értékes mű­
ködése épugy a kárhoztatott 
rendszer megdöntésére kell 
hogy vezessen, mint az ellen­
zék elszánt poll ti Kai harca; mi, 
akik tehát azzal sem vagyunk 
megvádolhatok, hogy az agitá­
ció eszközeivel segítettük_ elő 
annyi ezer és ezer választópol­
gár kifejezésre juttatott elhatá­
rozásának kialakulását; mi a 
viszonyok tárgyilagos mérlege­
lése alapján csak azt állapíthat­
juk meg, hogy az elhangzott 
vádak nem jogosak.

Nem jogosak először azért, 
mert nincs a megvádolt osztá­
lyok és felekezetek között egy 
sem, amelyre a vádak ráillené- 
nck, amelyről meg lehetne álla­
pítani, hogy egységes állásfog- 
alása döntötte volna cl akárme­
lyik debreceni kerület sorsát is, 
mert sem a kereskedőkről, sem 
az iparosokról, sem a gazdák­
ról. — sem a reformátusokról, 
sem a katolikusokról, sem a zsi­
dókról nem állapítható meg, 
rogy nyíltan elhatározott, vagv 
titokban létrejött zárt egység­
ben álltak volna egyik vagy má­
sik jelölt mellé. É lap hasábjain 
pontosan és számszerűleg kö­
zöltük minden egyes szavazó- 
körzet eredményeit és ezek a 
szántok napnál világosabban bi­
zonyítják, hogy az egész, város 
területén alig volt egv-két sza­
vazókörzet. ahol a győztes je­
löltek ne érték volna cl a több­
séget. hogv tehát nem egyes 
körzetek egységes állásfoglalá­
sa döntötte cl javukra a válasz­
tást, hanem a város minden ré­
sze, a lakosság minden rétege 
nekik juttatta a többséget. Aki 
ismeri Debrecen lakosságának 
osztályok és felekezetek szerin­
ti elosztását a város területén, 
az tudja, hogy igenis vaurak 
olyan körzetek, amelyeknek .la­
kossága foglalkozás, osztály, 
vagy felekezet szerint egységes­
nek mondható. Ha tehát ez es­
nek. a körzeteknek a szavazási 
eredménye döntötte volna cl a 
választás sorsát, akkor méltán 
elhangozhatnék nem a vád. 
(mert a törvényeken belül tör­
vényes jogát, a politikai véle­
ménynyilvánítást mindenki sza­
badon gyakorolhatja és ezért 
sem mii ven v;ád nem érheti), ha 
nem az a ténymegállapítás, 
hogy ez vagv' az a foglalkozási 
ág osztály, illetve felekezet dón 
töt'te el a választás sorsát. Ami­
kor azonban úgyszólván az ösz-

I

rum. igm,
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szes szavazókorzetek egy és 
ugyanazon eredményt mutatják, 
akkor nemhogy a vád. de még 
a ténymegállapítás sem lehet 
jogosult, mert nem indokolható 
semmivel.

Igaz, váltottuk és valljuk, 
nagy kár volt a város és az or­
szág szempontjából, hogy Vd- 
Atry István és Tolnai Kornél 
nem lett nemzetgyűlési képvi­
selő. De az is igaz és ezt is val­
lotta és vallja Debrecen polgá­
rainak túlnyomó többsége, hogy 
úgy Vásáry István, mint Tolna.v 
Kornél nemzetgyűlési Képviselői 
lennének ma Debrecennek, ha
— valamelyik ellenzéki politikai 
párthoz csatlakoztak volna. Két 
esztendő keserves tapasztalatai 
érlelték meg a választópolgárok 
elhatározását Nem kellett eh­
hez agitáció, nem is igen volt, 
hiszen a győztes ellenzéki pár­
tok gyűléseket alig tartottak, 
lapjuk Debrecenben nem volt. 
Az elmúlt két esztendőnek azok 
az eseményei, amelyeknek meg­
történtét a polgárság egyetemes 
elhatározással ítélte el és azok 
az eseményei, amelyeknek meg 
nem történte sodorta a válasz­
tópolgárokat szélső ellenzékbe.
— a kurzus évei maguk voltak 
a legerősebb és leghatásosabb 
agitáció a kurzus ellen. Ha te­
hát vétkes valaki, vagy valami 
abban, hogy a debreceni válasz­
tások eredménye igy ütött ki, 
akkor ez a vétkes csak egy le­
het: — a politika.

A hibás politika, amely a vég­
letekig fokozta a foglalkozás, 
osztály és felekezetek szerint 
csoportosított társadalom egyes 
részei között a mesterségesen 
felszított ellentéteket, amely a 
gazdasági romlás örvénye felé 
vezet, amely nem tudta egysé­
gessé terüli a nemzetet külső po­
litikai veszedelmek legsúlyosabb 
perceiben, a nemzetközi gazda­
sági viszonyok legnyomatéko­
sabb parancsszavára sem, mely 
a remélt, várt, hittel hitt s egye­
dül üdvözítő magvar jövő, az 
integer Magyarország érdeké­
ben semmit nem használt, de 
majdnem mindent elrontott. A 
hibás politika bosszulta meg 
magát a debreceni választáso­
kon, ahol a szavazatuk leadásá­
nál senki által nem befolyásol­
ható választópolgárok halálra 
Ítélték a mindenért egyedül vét­
kes politikát.

Ezért bukott meg Vásáry 
István, ezért nem lett képviselő 
Tolnay Kornél. EgyiKük sem 
hibás abban, ami eddig történt. 
Sőt érdemeik vannak, nagy ér­
demeik, hogy még több bűn és 
hiba nem történt. De amikor a 
választópolgárság mérlegre tet­
te a jelölteket, akkor csak na­
gyon Keveseknek adatott meg 
az a tárgyilagosság, amely az 
egyéni értéket el tudja válasz­
tani a politikától. Ezer meg ezer 
választópolgár a jelöltek mellé 
odahelyezte a mérleg serpenyői­
ig a politika bűneit is és ez a 
ballaszt bizony lenyomta a mér­
leget. Nem az ő bűneik voltak a 
tehertétel, de aki arra a serpe­
nyőre állt, amelyiket a bűnök 
súlyos kockái is terheltek, az 
leszállt a bűnökkel együtt. Ál­
talános és titkos volt ez a vá­
lasztás, hiába akartak tehát jót 
és helyeset azok a kevesek, a 
kik elfogulatlanok tudtak ma­
radni, a tömegek döntöttek és 
bizonyára ezek. az elfogulatlan 
kevesek a tömeggel szemben is

elfogulatlanok lesznek, amikor 
megállapítják, hogy a tömegnek 
igaza volt. mert hiszen a tömeg 
nem disztrngválhat finom nii- 
ánszoK szerint, nem juthat olyan 
aprólékos megállapításokra, 
hogy ennek és ennek a szemé­
lyes értékei milyen mértékben 
ellensúlyozzák politikai állásfog­
lalását, a tömeg. Debrecen sza­
vazópolgárainak két harmada 
ez esetben, osak aszerint Ítélhet, 
ki hova állott.

Nem emelhetők tehát vádak,

nem történhetnek ténymegálla­
pítások a választások eredmé­
nyéből kifolyólag Debrecen la­
kosságának egyik osztályúval, 
vagy felekczetével szemben sem 
Csak tanulságok vonhatók le, 
de ezek azután le is vonandók, 
mert cz.ek a tanulságok az egye­
dül helyes irányitói a közel jövő 
városi és országos politikájának.

líltümi férfi fehér-!
A Inem Seit France Edénél

Korlátozzák a kivételes hatalmat
B ti d a p e s t, június 8. A mi­

nisztertanács foglalkozott az 
indemnitási javaslattal, megál­
lapította a nemzetgyűlés meg­
nyitásláttak külső formáit. Rite- 
belsberg Kimó gróf jelentést 
tett a választások eredményé­
ről! amely, mivel a pótváíasz- 
tásoktól jelentősebb változást 
nem várnak, kétharmad több­
séget hozott a kormánynak. — 
Foglalkozott a minisztertanács 
a kivételes hatalom megszün­
tetésével is és elhatározta, hogy 
a közeljövőben hatályon kiviil 
helyeznek 2500 olyan rendele­
tét, amelyet a kivételes hatalom 
gyakorlásáról szóló törvény 
alapján adtak ki a különböző 
kormányok. A rendeltetek egy- 
I észének fenntartását a kor­
mány az indemnitási javaslatiul 
kapcsolatban szándékozik újból 
szabályozni. A kormány a kivé 
teles hatalmat megakad» tar­
tani továbbra is, a kivételes ha­
talom gyakorlását azonban 
hajlandó az eddiginél sziikebö 
keretek közé szorítani.

Újjászervezés
A kormány újjászervezése va­

lószínűleg még a parlament ösz- 
szeülése előtt megtörtén«. A 
jövő héten — a nap még nincs 
meghatározva — megtartják a 
kormánypárt első pártértekezle­

tét és ezen már a rekonstruált 
kabinet fog megjelenni és bemu­
tatkozni, tehát a kormányban 
történő változásokat a legköze­
lebbi napokban végrehajtják.

Úgy látszik, abban már meg­
állapodtak véglegesen, hogy 
grot Hlebelsberg Kunó belügy­
miniszter fel fogja váltani Váss 
Józsefet a kultusztárca élén, 
azonban Vass József sem ináé 
rád ki a kabinetből, mert ha az 
Ernszt-Huszár csoporttal folyó 
tárgyalások során ez nem ütkö­
zik nagyobb akadályokba, ak­
kor Vass József lesz a népjóléti 
miniszter. Sem Gömbös, sem 
Haday, sem Nádossy nem lesz 
miniszter. — üömbös Gyulára 
tisztán az egységes párt belső 
szervezésének a feladata vár. 
Mint befejezett ténnyel számol­
hatunk Bernolák Nándor cs He- 
gy es halni y Lajos miniszterek tá 
vozásával. Egészen zavaros még 
Tomcsdnyi igazságügyminiszter 
dolga, aki e pillanatban szintén 
a távozók listáján van, azonban 
utódának személye még egészen 
kétséges. Mint közeli lehetőség­
gel számolnak azzal, hogy Ma­
yer János földmivelésügyi mi­
niszter is kiválik a kabinetből. 
Végül: elmegy Térti Béla köz- 
élelmezési miniszter is. utódjául 
Und János államtitkárt emle­
getik. r-K

Debre&zen ©sah. telket ad 
a kislakásokhoz

„A forgalmi adó
A kislakások építésének ügye 

ma ismét tárgyalásra került a 
jog- és pénzügyi bizottság ülé­
sén. A bizottság előtt dr Tóth 
Emii tanácsnok ismertette a 
helyzetet, a kormány ajánlatait, 
amelyekben bizonyos látszóla­
gos Kedvezményeket helyezett 
kilátásba Debrecen számára, ha 
a város felépiti a lakásokat. Az 
állam legújabb ajánlata szerint 
adna a városnak tiz milliói; ez 
után a város évejiként 2 és fél 
százalék kamatot fizetne 25 
évig; szerezne kölcsönkénen a 
városnak másik tiz milliót, 5 és 
egynegyed percentes kamatra 
KJ félévi részletlefizetésre. En­
nek biztosítékául a város forgal­
miadó jövedelmét kötné le. Ezek 
ellenében a város telepíttetne 
annyi kislakást, amennyi 20 
millióból telnék; bevezetné a 
közmüveket, ami újabb öt mil­
lióba kerülne; köteles lenne a 
lakások felerészét menekültek 
nek kiadni. A lakások bérei a 
várost illetnék s a lakások 25 
év múlva a város tulajdonába 
mennének át. A városra bíznák, 
hogy milyen tipusu lakásokat 
építsen.

A városi tanács a Vilmos hu- 
szárUiktanya előtti, vagy itiö-

forradaimi cdó“
götti területet látta alkalmasnak 
az épitKczésre. A számítások 
szerint húsz millióból és a köz­
müvekre szánt öt millióból 15 
épületben elhelyezendő 48 két­
szobás és Ki egyszobás lakás 
felépítésére telik. A kamatok fi­
zetése, a törlesztés és az épüle­
tek Karbantartására előirány­
zott összeg — 5.000,000 korona 
— évi 1.482,000 koronával ter­
helné a várost. Ebből a lakások 
bére — öOüü korona a kétszo­
bás, 3000 korona az egyszobá- 
sokó 318,000 koronát megté­
rítene. A forgalmi adóbevételből 
tehát 1.164,000 koronát kellene 
a városnak a kislakásokra for­
dítani évenként.

A tárgyhoz egyedül Márk 
Endre szólott hozzá, alaposan 
megvilágítva, hogy mennyire 
hátrányos a városra a kormány 
ajánlata. Elsősorban azt kifogá­
solta, hogy a forgalmi adóra, 
mint biztos alapra építsenek. 
Meddig tart a forgalmi adó? 
Ezt a forradalmi adót nem tart- 

! hatják fenn sokáig, hiszen ez az 
állam részéről mesterséges ár­
drágítás és megakadályozza a 
rendes viszonyokhoz való visz- 
szatérést. Ha pedig el fogják tö­
rölni, a kislaka síig v egymillió

pótadót zúdít a város polgárai 
nak nyaka közé.

Reineli, hogy akik számit™ 
csinálták, gondoskodtaK arról 
hogy a város végén levő, 25 £ 
múlva az építési anyagok silón 
sága miatt nagyrészt romokba!, 
heverő hazakat, 25 év múlva k 
is tudja adni a város, l)e most 
is ki hiszi el, hogy menekültcK 
nek ezen az áron sikerül kiadni

A város részéről nem hajh,, 
dó semmivel sem hozzájárulni 
az építkezéshez. Építsen az ál­
lam s ebben az esetben szívesen 
megajánlja 30 évig az ingyen­
telkeket, de ezenkívül semmit \ 
forgalmi adó különben is túl van 
terhelve, természeténél fogva bi­
zonytalan alap s emellett a vá­
ros még annak is ki van téve, 
hogy a kereskedelemügyi nij] 
niszter egyszer kiveszi a városi 
kezelésből. Abba pedig még úgy 
sem megy bele, hogy a város 
lakosainak a jövő évekre milliós 
deficitet szerezzen.

Dr Markovies Elemér amel­
lett foglalt állást, hogy a város 
tartsa fenn régebbi ajánlatát, 
hogy az uj házakhoz négy mil­
lió költséggel kivezetteti a köz- 
müveket.

A jog- és pénzügyi bizottság 
Márk Endre indítványéi fogúd- 
ta el, amely szerint tehát Deb­
recen csupán telket hajlandó ad­
ni a közüzemekhez.

ti harmadik 
yaiasziü pólyámul
Az első és második kerület 

választási elnökei nem gátolták 
meg ezeknek a választó kerüle­
teknek megválasztott képviselőit 
abban, hogy a választás ered­
ményeinek kihirdetése után az 
összegyűlt választókhoz — régi 
szokás szerint - néhány köszö­
nő szót intézzenek.

A harmadik kerület választá­
si elnÖKC azonban — a választó- 
jogi rendeletre hivatkozva (!) 
— nem engedte meg nékem, 
hogy ugyanazt tegyem, amit a 
másik két képviselő megtehetett.

Ezért ezen az utón mondok 
hálás köszönetét a harmadik Ke­
rület választóinak azért, hogy 
bizalmukkal, a közpályán hala­
dók és müködőK legszebb jutal­
mával, megajándékoztak.

Hálám azonban nem fog ki­
merülni szavakban. Buzgó es 
becsületes munkával fogom meg 
hálálni a választók bizalmát. Az 
vagyok és az maradok, aki vol­
tam. Nem magamért dolgozóim 
hanem másokért: ezért a varos 
ért és a hazáért!

Jánosi Zoltán.

ti szíri kirily bM*. . . \ UoBelgrád. jun. 8. (Avala.) . 
folyt le Sándor király es Marni 
román királyi hercegnő c 
vő je. A házassági szertartasd
előtt 10 óra 50 perek« : 
dött és minden a legtokél 
sebb rendben bonyolódott ie.
lakosság Kitörő lelkesedesseUn
nepelte a királyi part, -z.
vő alkalmával mintegy kets 
ezer ember jött Belgrádira- 
szint a vidékről, részint ^
földről, hogv tanuia khessu [ie
ünnepélyes aktusnaK.n rendjét-
pély előre megáHapito1 yt-
a legkisebb részetek« ^ ese. 
ták, azt semmiféle varat), 
ménv nem zavarta meg.

pebrece
Amióta a - 

din egymás
nagyvárosién
lasffl ez [
zíisztó, hogy 
leszik) a Pl 
heh, azóta i 
lielle már, 
nap minden 
he és gogos 
soron és mit 
M katonaii 
lekint ' égig 
íokon.

Ez a biiszi 
yisch ur, a 
„2 illdögelés, 
rónákat bevi 
ltja. Évtized 
nagyon szer 
heszédü, elő 
ismerte mi 
mint a fasor 
n büszkéi 
üldögélő cn 
Találkoztam 
Iijsdahitja a! 
ségtudóan t 
mm és iidvö 
- Hogy v 
Ausch ur 

m (melk síi 
nem is volt < 
liegen bálin 
Áment, 
hogy nem te 

ÍAegdöbÉe. 
nyár olyan / 
lierzselően s 
Mwgutóan i 
gélésre... A 
mindenható 
Hogy enges: 
törtem a fej, 
találtam a 
Mikor Ausch 
felől újból ti 
álltam megi i 
toltam és áh 
kgtem:

- Üdv ne 
Misch ur , 

ságos mosol 
állt, fenségei 
te és keress 

— Látja, i 
találta! Igen 
remi padi-s 

Szólt, mei 
tovább inem 
lettel néztem 
a Wdisuh.... 

Fádon hí 
nak a Ugye 
h eltikkad' 
térnek m
akarnak
lí?

len,
rv minden 

feléjük kér 
"'ély meg! 
ő halk, ti 
wbegjék:
~ Csők h 
Mni azt j 

- Drága 
mdlév pad 

A debrcrc 
'álságosai! 
büszkén sélt 
körött. Allaj 
Árait!

njilo

bidhei
Dac W»

r.T Közt 
ífdvezmém
WarglMürdi

%



Mi

^ hwhis 9,

áros polgárai

‘kik számítást 
kodtUK arról 
en levő, 25 év 
nyairok; silány
íszt romokban 
p tiv múlva ki 
iros. De most 
v menekültek, 
sikerül kiadni 
)l Mm hajtan 
I hozzájárulni 
Építsen az ál- 
étben szívesen 
p az ingyen- 
ívül semmit, a 
alien is túl van 
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Debrecen padisahja
, .Mn n piac-utcai fasort síi. ■i egymás mellett ékesítik és

íJvárosiasitják (amilyen bor-
1 g? n cz a szó, epenolyan bor­
ító, hogy csak ezek u padok 
J ikl a Pihenő padok es sze- 

b azóta mindenki megfigyel-
g fmr. to»- maiivá,, a
1 minden óraiéban egy busz-
le és gőgös ur leit végig a fa 
íon és mint egy tábornok del­
ft katonáin. baszké mosollyal 
Sint végig a glédaban allo pú­
tokon. „ ..

fj „ büszke es gogos nagyur: 
viseli ur, a padokat előállító és 

üldögél ésért kémény kei ko­
mákat bevasaló gyúr igazga 
0 Évtizedeken keresztül mim 
Jvon szerény, csendes, Imik 
beszédű, előzékeny, finom urat 
ismédé mindenki, ma pedig, 
mint a fasori padok mindenható 
mi, büszkén néz el az egyszerű, 
üldögélő emberek feje fölön, 
találkoztam vele egyik ilyen 
éaáalntja alkalmával. Tisztes- 
ségtiiáóini féld!!lám. meghajol- 
min és üdvözöltem:

.... Hogy van, padigazgaio ur? 
Ausch ur elnézett a lejem to­

rn (mellesleg megjegyezve, ez 
nem is volt olyan nagy icc), In­
tegeti bólintott lejével és to­
vábbment. Látszott az arcán, 
hogy nem tetszett neki a címzés.

Megdöbbentem. Istenem, a 
iü’ár olyan hosszú, a nap olyan 
perzselően síit, a padok olyan 
hívogatom csábítanak az üldö­
zésre... Mi lesz, ha a padok 
mindenható ura megharagszik? 
Hogy engeszteljem ki? Törtem, 
törtem a fejem, míg végre meg­
találtam a mentő gondolatot. 
Mikor Ausch ur a Nagytemplom 
íelől újból felém közeledett, fel­
álltam megint, mélyen mégha- 
ioltam és áhitatos tisztelettel re­
jtem :

üdv neked, padisah!
Ausch ur büszke arcún barát­

ságos mosoly suhant dl. Meg­
állt, fenséges kezét vadamra tét- 
kés leereszkedve szólt:

— Látja, fiatalember, hogy i l- 
téílta! Igen. fin vagyok a deb­
receni padi-sah!

Szólt, megbiccentette fejét és 
tovább men!. Mélységes tiszte­
lettel néztem utána. Ott megy 
a padisah.,,,

báiton hívom fel mindazok­
nak a figyelmét, akik a Hőség- 
íren eltikkadva, a fasori padokon 
térnek pihenőre, hogy /?., r‘.bn 
óbornak lenni a padok nra'Vt l. 
oov minden alkalommal, mikor 
pitik közeledik, felúlUissal, 
py mégha Huss- l iidvö-öliék 
A Imik, tiszteletteljes h-ingón 
leégjék:

-Csői' laset, padisah!
Ami azt jet nti magyarul:

; Drága bizony ez a kis ül- 
míév padisah!

/'■ debreceni padisah pedig ha- 
"ttságosan ing mosolvogm és 
l'J'ken sétál tovább alattvalón 
f'-'db. Allah növessze hosszam
morait!

ÖEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

az első Tisza évkönyv
raxriJi - •- *

IBZi iSÜimiGf
ajilonságoli nagy 

választékban
Jß'dheim Devs6né$,

07, szám n!;ttl.

, ? Köztisztviselők részért
fefiiS,,6rd6le8v a

j tnzu meghalt; Tiszának élni 
kell! Ez a gondolat hozta létre a 

1 isza István emlékbizottságot, 
ez a gondolat hozatta az emlék­
bizottsággal azt a határozatot, 
hogy megindítja a Tisza-év- 
könyv cl mii vállalatot. Nem ne­
héz elképzelni, hogy mi lehet az 
ilyen évkönyvnek a tartalma? 
Minden, ami Tisza István éle­
tére s pályájára vonatkozik. 
Még könnyebb Kitalálni, hogy 
mi lehet a rendeltetése? A Tisza- 

í kultusz meggyökereztetése és 
j állandó ápolása.
1 Azt a kérdést, hogy sziikég 
I van-e u Tisza-kultuszra, — azt 
! hiszem — tel sem szabad vetni.
I Az emberiség általában, az 
I egyes nemetek kiilo-külön soha 
I sem tudtaK meglenni a riagyok- 
I íutk, a kiválóknak a tisztelete 
\ nélkül, a Carlyle szerinti hősök 
i kultusza nélkül. Tisza Istvánnak 
I emberi nagyságát, nemzeti ki- 
I valóságát életében sem vonták 
I kétségbe; nem lehet az kicsiny, 
j nem lehet az jelentéktelen, akit 

évtizedeken at sokan oly elKcse- 
redetten gyűlöltek és akit még 
többen oly rendületlenül követ­
tek. Tisza tragikus vége bizo­
nyára nemcsak azért, mert a 
halálnak kibékítő hatása van, az 
ellenfelek, az ellenségek számát 
leapasztotta, a tisztelőknek, a 
híveknek a táborát megsokszo­
rozta. A nagyszerű halál meg­
döbbentette a nemzet millióinak 
a szivét; Tisza háborús felelős­
ségének a halál utáni tisztázása 
eloltotta a régi gyűlöletnek min­
den tüzet. E helyett kigyulladt 
a Tisza-kultusznák száz meg 
száz apró mécse és lobogó láng­
ja. A sokszoros szerencsétlen­
séggel sújtott magyarság való­
ságos világiótornyot lát a Tiszá­
kul túszban, amely felé irányítja 
a maga már megrongált és 
újabb meg újabb veszedelmek 
közt hány kód ő hajóját.

Amit az első Tisza-évKönyv 
magában foglal, az mind mél­
tóan alkalmas a Tisza-kultusz 
terjesztésére és erősítésére. Al­
ia mié niak, tudósok, irok, költők 
fogtak össze, hogy i isza Ist­
vánt a legkülönbözőbb oldalak­
ról megvilágítsák. Életrajzi 
szempontból mindenesetre a leg­
érdekesebb az a levél, amelyet 
I isza lő/b május 21-én, tehát 
15 éves korában intézett egyik 
ifjúkori barátjához, Lovassy Fe­
renchez. Nem nagy túlzás, hogy 
mar ebben a gyermekifju Ti­
szában ott van a későbbi Tiszá­
nak államférfim Komolysága, 
politikai mély belátása és erős 
meggyőződése. Már ebben a le­
vélben mintegy íeleskiiszik Deák 
Ferenc hívének, az 1867-iki ki­
egyezés támogatójának; már 
itt úgy áil előttünk mint a reali­
tás politikusa, aki semmi meg­
levőt, semmi biztosat nem haj­
landó még oly szép ábrándokért, 
niég oly kecsegtető bizonytalan- 
ságokért kockáztatni.

Irodalmi érték kétségtelenül 
abban a művészi jellemrajzban 
van legtöbb, amelyet tlcrczcg 
Terenc Tiszáról, mint emberről 
ad. Tudjuk, hogy Herezeg Be­
reue akkor, amikor a proletár- 
diktatúra bukása után ismét Írni 
lehetett, két kis szemelvényt bo­
csátott közre, amelyben római 
erőt és francia szellemességet ol­
vasztott össze. Egyiket a gyű­
lölet sugalta, igv jött létre Ká­
rolyi Mihálynak a kikeltből ki­

törölhetetlen megbélyegzése; a ; 
másik nagyrabecsülésből fakadt; j 
igy született meg Tisza István- ' 
italt, mint embernek a magyar 
sziveikbe örökre bevésődő képe.

Politikai s történelmi tekintet­
ben azt a hosszabb tanulmányt 
tartom legjelentősebbnek, amely 
két francia publicistától, a Tha- 
ruí/d-testvérektől ered és amely 
mint egy nagyobb dolgozatnak 
a része a Revue des deut mon- 
í/es-bau jelent meg. Ez a tanul­
mány, amely „Tisza István 
titka“ cimet visel, azt a gondo­
latot kelti fel, hogy az idegen 
tisztábban lát, világosabban Ítél, 
mint a honfitárs. Mert a Tha- 
raud-testvértik igazán a világtör­
ténelem piacára állítják ki Ti­
szát, úgy nézik, úgy szemlélik és 
még e környezetben is nagynak 
látják, benne a nagy kálvinista 
hősöknek, a francia Coligny ad­
mirálisnak, a hollandi Wiit-test- 
véreknek a méltó mását látják.

Az évkönyvnek nem jelentek- 
teien része bennünket, debre­
cenieket Közelebbről is érdekel. 
Mert több cikK Debreczenben 
keit vagy mint beszéd itt hang­
zott el; ilyenek groi Bethlen Ist­
ván miniszterelnöknek és Vass 
Jozset közoktatásügyi minisz­
ternek a gróf Tisza lst.ván-egye- 
tem névavatásán mondott be- 
scuei, továbbá Buraoási Run 
Józsefnek iyiU október 2U-án 
tartott egyetemi ünnepi beszé­
de, ez a magvas, komoly és tör­
ténelmi auatokra támaszkodó 
tanulmány, végül Kardos Aloert 
tollabot Ucresi Kálmán életraj­
za, amelynek nagyobbik fele 
üeresi Kálmánról, mint Tisza 
István nevelőjéről és későbbi bu­
raijáról szói. Uéresi a l isza- 
emlékbizottság relszólitására 
maga szándékozott a Tisza- 
csatádhoz való viszonyát meg­
írni; de e szándék harmadfél 
nyomtatott lapnyi töredék után 
abban maradt. Az évkönyv ezt a 
töredéket is közli és e beveze­
tésül szolgáló rész elolvasása 
elénk sajnálatot hagy maga 
után, hogy öregkori kedvetlen­
ség és mégiinlváöb a nemsokára 
bekövetkezett halálos betegség 
miért is akadályozta meg üé- 
resit fölvett céljának a kivitelé­
ben.

Tisza István politikai pártja 
must van feltámadóban. Nagy 
hiba volna, ha ez a párt a Ti- 
sza-kultuszt ki akarná sajátí­
tani, de még nagyobb hiba volna, 
ha a magyar nemzet ezt a köz- 
kincset bárki által el engedné 
tulajdonítani. A tisza-kultusz 
olyan éltető forrás, amelyre az 
egész országnak, az erőszako­
san többfelé szakított és a ma­
gútól többielé szakadt magyar­
ságnak egyaránt szüksége, fel­
tétlen szüksége van. Mert 
Beöthy Zsolttal, az évkönyv elő­
szavát iró és azóta jobb hazába 
költözött Bcöthyvel mi is vall­
juk: A 'Tisza-kultusz az igaz, 
tiszta, önzetlen, helyes magyar­
ság!

K. A.

A budapesti egyetem ui 
rektora. Budapestről jelentik:
A budapesti Pázmány >éter-
tudományegyetemen ma dél­
előtt volt a rektorválasztás. A 
kiküldött elektorok stz egyetem 
rektorává a jövő tanévre dr 
Bársony János orvoskar! pro- 
fcsszoit választották meg.

Ä budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 0.60.

Budapest, lunius 8. 
Értéktőzsde. Ma nyugodt Irányzat 

mellett változó volt a tőzsde hangu­
lata. A korona további romlása kö­
vetkeztében a kuliszbara jóval a teg­
napi zárlaton alul nagyobb arányit 
eladások történtek, később a hangulat 
javult és a vásárlások a legtöbb pa­
pírnál behozták a mai árveszteséget. 
Arak:

Magyar Hitel 1920—2110, Osztrák 
Hitel 580—600. Jelzálogbank 275— 
280. Leszámítoló 750—760. Hazai 
bank 565—580, Angol-magyar 760, 
Magyar-olasz 315, Keresk. bank 6800 
—900, Alt. takarék 1210—1220. Pesti 
hazai 22000, Borsod-Mtsk. 3900—3975 
Concordia 2675—2725, Bpestl gózm. 
6900—7200, Gizella 2300—2325, Hun­
gária 2900—2925, Viktória 10700— 
10750, BcocsLnl 8150—8500, Bánya és 
kohó 10050—10450, Dräsche 5150— 
5200, Alt. kőszén 17625—17923, Salgó 
10450—10975, Urikányi 10050—10900, 
Qanz-Danub. 59300—60200, Ganz-vill. 
13600—13800, Rima 3625—3850, M. 
Acél 3250—3750, Schlick 1190—1210. 
l.ipták 490—508, Láng 1770—1800, 
Brassói 4950—5100, Hazai fatenn. 
2075—2140, Nasici 14200—14500, Lidi­
iig 470—490, Magyar erdő 700, Or­
szágos faterm. 1075—1150, Spódium 
1800 -1950, Klotlld 4275—4400, Kar­
ton 2800—2950. Izzó 6650—6850. Pa­
pír 3025—3100, Cukor 35500—37000. 
Lámpa 3450—3525, Őstermelő 795— 
800, Gumiul 4150—4200, Telefon 5150 
—5250, Adria 13200—13600, Atlantivá 
2325—2375, Dólivasut 3400-3550, Le­
vante 8750—8850, Államvasut 13800 - 
14800, Trust 2600—2675.

A valutapiacon lényeges változás 
nem történt. Arak;

Napoleon 3315—3335, Tout 3900— 
3920, Dollár 851—861, Tranda frank 
7837 és fel—7875, Márka 308—313, 
Líra 4462 és fél—4550, Lei 574—óbb. 
Szókul 1674—1683, Svájci trank 1647b 
—16500, Kor.-dinár 1225—1235, bé­
csi 595—615, Lengyel marka 21 és tél.

Az titótözsde ólénk. Magyar Hitel 
2120, Sulgo 10750—10800, Kun a 3750, 
Déli 3125, Államvasut 15460, Bor sód - 
Miskolci 3775, Llső budapesti 7200. 
Viktoria 10800, Koho 10400, Urikányi 
11051), Trust 2630, Laug 1800, Izzó 
6800, Liptuk 508, Magyar Acél 37uU. 
— A valutapiac nyugodt. Dollár 860, 
márka 31U es fél. lei 585. szókul 1678. 
dinár 1230, osztr. korona 600.

Esti magánforgalom;
Este S órakor jelentik: Az értékpiac 

iizietteien. Államvasut 15300, Kirna 
3790—8u, Salgo lU/UO. — A valutapiac 
igen szilárd. Dollár 871—87v 1878), 
lei 585—581 (581). dinár 1345—1252 
(1250), márka 300—308 és fél (309). 
szókul 1609—1705 (1700), Béri ni 312 
és fél—310, Zürich 107—168. Prága 
1082 és fél—1700, Zágráb 310—313, 
Paris 79 és egynegyed—80. Milánó 
45 és fél—46, London 3940, Bécs 600 
—592 és fél, Bukarest 577 és iél— 
582 és tél.

Esti 'Zürich: Budapest 60.

Zürichi devizáit:
Zürich, jun. 8. (Zártat.) Berlin 188, 

Ncwyork 521 és fél, Milánó 2720, 
Prága 1007 és fél, Budapest 60, Zág­
ráb 190, Varsó 13, Bécs 3 és, fél, oszt­
rák bélyegzett 3 és háronme,rved.

í erméuy tőzsde
A mai terménytőzsdén az irányzat 

továbbra is szilárd volt és az árjegy­
ző bizottság az árakat szintén jelenté­
kenyen felemelte. A búza, a tengeri és 
a zab sízilárd volt. A kínálat még 
mindig tartózkodó és a kereslet még 
fokozódik.

Hivatalos árak: Búza tiszavidéki 
3700—25, egyéb 3700—3725, rozs 3175 
—200, takarmányárpa 2750—850, sör­
árpa 2850—3000, zab 2800—-825. ten­
geri 3275—300.

előfordult kötések: Búza l vagon 
3725 ab Budapest, 1 vagon 3750 ab 
állomás, rozs 1 vagon malomba szál­
lítva Körmendről 3175, 2 vagon 3260 
ab állomás, zab 2 vagon 2725 ab Sza­
bolcs, 10 vagon 2800 budapesti köz­
raktár, 1 vagon 2825 ab állomás, ten­
geri l \ agon 320U ab állomás, 1 va­
gon 3230 ab Szászhalom. 550 mázsa 
3300 ab íehérntegyel állomás, 1 va­
gon 3360 ab (Íjazása.
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1 kitagadott Habsburg 
a koronás Habsburgról

Wölfling Lipót megemlékezése a elhunyt 
Károly királyról

.4 Debreceni Független Újság becsi szerkesztőségétől
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Hortobígy—balatoni 
túra öt

Pénteken reggel 9 órakor 
érnek az autók Debrecenbe

Nem mindennapi hitványban 
lesz ma délelőtt része a debre- 
czeni közönségnek. A Királyi 
Magyar Automobil Club által 
rendezett Hortobágy—balatoni 
túra ut első állomása lesz Deb- 
reczen és ide futnak be a ver­
semben részt\revö tu ragépek. 
-X versenyben résztvevők szál­
lna igen tekintélyes, mert 2b 
különböző gyártmányú gép in­
dul a versenyben.

Az automobilok hajnal1! 4 bár­
kor indulnak a Műegyetem ud­
varáról és reggel 9 óra után 

I futnak be Debreezenbe a szo- 
boszlói országán ól a Miklós- 
utván át a Bika szálloda elé.

A versenyzők Debreczentcn 
egy órai ebédpihenőt tartanak 
s aztán ugyancsak a Bika-szá1- 
:oda elől startolva a Hortobá­
gyon, Tiszafüreden át vissza­
térnek Budapestre, ahonnan a 
Dimántnlra menve folytatják a 
verseny hátralevő részét. Az 
érdekes látványosságnak bizo­
nyára számos nézője lesz Deb • 
reczen utcáin.

Leszúrtak egy leányt 
a Nagycserén

Az örökké variálódó szerelmi 
cvődésuek egy halálos végü vál­
tozata játszódott le pünkösd ün­
nepén a Debrecen határában levő 
Nagycsere egyik tanyáján.

A 91. számit tanyán az öreg 
Mikolay Mihálynál szolgált a 
teljesen árva 20 éves Sági Juli­
anna. A csinos fiatal lányra már 
régen szemet vetett a gazda fia. 
a 24 éves Mikolay József, de a 
leány nem akarta elfogadni a 
legény udvarlását. Állandóan 
evédés volt a fiatalok között, de 
ez sohasem lépte túl az erőszak 
határait.

Pünkösd vasárnapjának dél­
előttjén a legény azt kérdezte a 
leánytól, jön-e a templomba. 
í:rre a leány azt felelte, nem 
megy, de ha a fitt megy, akkor 
még inkább nem megy vele a 
templomba. Vitatkozás támadt 
közöttük, a leány újból elutasí­
totta a legényt, aki a vita hevé­
ben ingerült lett. hirtelen támadt 
dühében előkapta a kését és 
mellbe szúrta a leányt. A sze­
rencsétlen Sági Juliánnát a szú­
rás sziveit találta és holtan ro- 
gi ott össze.

A gyilkos legény véres tette 
után azonnal jelentkezett a 
esendőtöknél, akik letartóztat­
ták és bekísérték a debreceni 
kiráyi ügyészség fogházába. A 
gyilkos legény ellen szándékos 
emberölés büntette miatt indult 
meg az eljárás.

Nem emelik a kémény­
seprő dijakat. A kéményseprő­
mesterek pár hét előtt a ke 
meny seprű díjszabás 100 szá­
zalékos felemelését kérték a 
várostól. Az üggyel ma foglal­
kozott a jog- és pénzügyi bi­
zottság és a kérést elutasította.

— A debreczeni Ipartestiilet 
pályázatot hirdet szolgai ál­
lásra. Pályázók jelentkezzenek 
3 nap alatt az Ipartestület jegy­
zői irodájában, ahol a feltéte­
lek megtudhatók délelőtt 9-töl 
Ki-ig. Ipartestületi elnökség.

Decs, (június hó.)
Rendkívül érdekes írás jutott 

ma a Debreceni Független Újság 
bécsi szerkesztőjének' kezébe: 
Wölfling Lipót nekrológja az el­
hunyt Károly királyról. Minden­
kit érdekelni fog, hogy a kitaga­
dott Habsburg — a volt tosca­
nai! főherceg — hogyan Ítél igen 
közeli vérrokonáról, a koronás 
Habsburgról, akinek végzete 
azonban talán sokkal tragiku- 
sabb volt, mint az a Habsburgé, 
aki előítéletekkel szakítva, pol­
gári munkával próbálja megke­
resni sziilíséglctcit. Wölfling Li­
pót érdekes cikkét egy svájci 
folyóirat számára irta. nekem 
azonban módomban van a sváj­
ci megjelenéssel egyidőben szó­
szerint közölni. íme a címével 
együtt:

KARI. VOR HABSBURG 
Rin Nekrolog —

Von Leopold Wölfling.
Váratlanul és hirteleníil fejező­

dött be egy élet. amely az utol­
só időkben az általános érdek- 
oléds középpontjában állott. 
Száműzetésben — amelyet ja­
varészt maga okozott - ■ halt 
meg Károly, a régi Habsburg- 
Jinaszüa utolsó császára. A sors 
nagyszámú gyermekéi és nagy- 
ratörő, fáradhatatlan felesége 
mellől ragadta cl. Mély tragi 
kitm van sorsa e megnyilvánu­
lásában, és mégis számára talán 
a Komplikált mellékkörülmé­
nyek miatt legjobb volt ez a 
megoldás. Lzért azonban ne vá­
doljanak engem keményszivii- 
séggel.

Vissza kell csak gondolni ar­
ra, mily szomorú következmé­
nyek Kel járt az a két kísérlet, 
hogy Magyarországra vissza­
térjen. A körtének éretten kell a 
tárói leesnie. L rét len ül leszakít­
va és elfogyasztva káros Itatás­
sal van a szervezetre. Károlyt 
azonban nem szabad azzal vá­
dolni, hogy ezt a két kalandot 
maga gonaoltu ki és maga vitte 
kereszíui. Ezt bizonyltja az, 
hogy Zita a második expedíció­
nál, úgyszólván mint szellemi 
támaszték, elkísérte az urát. 
Károly maga, amennyire őt meg 
tudom Ítélni, — Ítélni pedig csak 
cselekedetei alapján tudok 
csak igen nehezen juthatott vol­
na egyedül ilyen bátor gondo­
latra és nem volt annyi ereje, 
hogy a kivitelt egyedül kezde­
ményezhette volna. Elhatározá­
sainak lelke mindig felesége volt, 
aki élénk temperamentumával 
es erős akaratával férjét annak 
minden megnyilvánulásában ve­
zette és támogatta.

Szerencsétlenebb csillagzat 
alatt Károly nem léphetett vol­
na a trónra. Már maga az a kö­
rülmény, hogy az unojkaöccs- 
trónörökös unokaöccse volt és 
mint ilyen nem is került számí­
tásba a trón átvételére, mivel a 
trónörökösnek, aki igen elhatá­
rozott és becsvágyó ember volt 
és aki öt mindig háttérbe szorí­
totta. magának is voltak gyer­
mekei, akikkel külön tervei vol­
tak, — igen hátfányos volt álta­
lános államférfiul előképzettsé­
gére. Abban az időben, tehát még 
a háború előtt, amikor Károly

kicsiny 1-ovasgarnizonokban az 
egyik áldásteljes mézesévet élte 
a másik után, be kellett volna őt 
avatni a világszinház titkaiba és 
bepillantást kellett volna nyújta­
ni a kulisszák mögé. Ezt azon­
ban elmulasztották. Mikor az­
után Ferenc Feráindndot meg­
gyilkolták, hirtelen és felülete­
sen mindent pótolni kellett, amit 
elmulasztottak. Azonban a ka­
tonai karrierre még ekkor is 
több gondot fordítottak. Károly 
— ezt meg kell hagyni — be­
csületesen fáradozott azon, hogy 
nem igen exponált helyzetében 
hasznos legyen. A háború dur­
vaságainak következtében sok­
kal jobb betekintést nyerhetett 
államának bonyolult nemzetisé­
gi viszonyaiba.

Mikor Ferenc József szemeit 
behunyta, Károlyt — és ez em­
berileg érthető — a hataibm 
megszéditette és túlsók jót cse­
lekedett. A rendieleső és a tö­
meges nemesítések már csak 
azért sem voltak jogosak, mi­
vel legtöbbnyire talpnvalók és 
törtetők részesültek ezekben, 
nem csekély bosszúságára az 
azokra sokkal méltóbbaknak, 
akiket egyszerűen mellőztek. 
Ismét bebizonyult, hogy a trón 
ra olvati ember való. aki a tal­
mit a valóditól meg tudja kü­
lönböztetni. Azonban ismét te­
kintetbe kel1! venni Károly ki­
rály gyermekesen derűs ter­
mészetét és fiatalságát: ő min­
denekelőtt „jó“ akart lenni. Ez 
szívós és megismételt bókeki- 
sérlcteiből is kitűnik, habár a 
megválasztott módok nem voí 
tak a legszerencsésebbek. Szá­
mára azonban nem maradt 
más hátra, mivel természeté­
nél fogva igen családias ember 
volt és legközelebbi rokonaiban 
sokkal1 jobban bízott, mint ide­
genekben, akik talán helyesebb 
kivezető utat mutattak volna 
neki a dillemából. Természetes 
az is, hogy az ő béketerved a 
Ludeudoríí-diktatura hevesen 
támadta és hamis világításba 
helyezte, mivel veszélyeztetve 
volt a porosz katona-állam és 
sok katonatiszt existendája. 
Ausztria elszakadása ugyanis 
a már régen fáradt Bulgária és 
Törökország elszakadását is 
eredményezte volna. Azonban 
minden későn volt már. Az 
összeorn'ás, amely azonnal Fe­
renc József halála után mutat­
kozott. már nem volt feltartóz­
tatható. a sok látogatás és mi­
niszteri tanácskozások sem 
tudták megakadályozni.

Nyugodt lelkiismerette! lehet 
követni a latin mondást: de 
mortuis nil ns bene. Amit Ká­
roly elhibázott, azt nem lehet 
az ő számlájára irm. Hiányos 
nevelés, lágy karakter — ellen­
tétben energikus feleségével és 
tanácsadóival, akik nem követ­
ték a nagy célokat, sokban hoz 
zájárnitak ahhoz, hogy Károly 
a trónt elvesztette és azután ide 
oda taszítva és mindenféle be­
folyásoktól jobbra-baJra taszi- 
gálva, él'etét a legszebb férfi­
korban idegenben fejezte be.

Szemere Pál.

1022 ktohil 9.

hírek
— Klein László - tábornok

A kormányzó Klein László ez’ 
redest, a volt debreczeni hős 
39. gyalogezred háborús Pa_ 
rancsnokát, a hartntnckilencc 
sek szeretett Laci bácsiját' 
vezérőrnaggyá nevezte ki Az 
uj tábornokot a harminckilen­
ces baj társak csütörtök 
összejövetelükön lelkes 
tel ünnepelték.

esti 
szeretet

A kormány bizalma Mis- 
kolczy főispán iránt. Egyes fő­
városi lápok a debreczeni nem 
zctgyülési választásoknak a 
kormánypártokra kedvezőtlen 
eredményeit Miskolczy Lajos 
főispán nemtörődömségének tu­
lajdonította. Mint értesülünk 
ma a 8 Oral Újság ezzel szem­
ben illetékes halven azt az in- 
dormációt szerezte, hogy a kor 

nv Miskolczy Lajos főispán 
iránt, mint eddig is a legna­
gyobb bizalommal viseltetik.

— Húszéves találkozó. Volt 
osztálytársaimat felkérem, hogv 
a húszéves találkozó részlete1- 
nek megbeszélése végett ma <1 
u. (1922 június 9.) 5 órakor a 
levéltárban (Városháza, tsz. 5. 
sz.) Jegyeitek szívesek megje­
lenni. Csobán Endre főlevéltá­
ros.

— Debreczen sz. klr. város 
központi választmányának köz­
leménye. Azok a választók, 
akik a szavazatszedő küldött­
ségek előtt való megjelenésük-: 
ben alapos okból akadályozva 
voltak, távolmaradásuk mdokait 
a szükséges igazoló okmányok 
bemutatása mellett 8 napon be­
iül a központi választmány el­
nökénél (Városháza, közgyűlési 
terein) Írásban bejelenthetik 
naponta 8-tól 13 óráig. Akik a 
bejelentést e határidőig elmu­
lasztották, a rendőri hatóság 
előtt rneginditott eljárás során 
igazolhatják távolmaradásuk 
okát. Debreczen, 1922 funius 
hó. Polgármester.

— A közüzemi pótlék sza­
bályrendeletét a belügyminisz­
ter több kifogás emelése mel­
lett visszaküldte a városnak, 
pótlás és uj megszövegezés 
végett. Márk Endre indítvá­
nyára ma a jog- és pénzügyi 
bizottság a szabályrendeletet 
kiadta dr Ma goss György tiszti 
főügyésznek javaslattétel vé­
gett.

— A református kotlégium
1922. évi jurdus hó 10-éti d. e. 
10 órakor évzáró ünnepélyt 
tart, melyre a kollégium elöljá­
róit, tanárait, tanuló ifjúságát 
és a köznevelés,iigv iránt ér­
deklődő közönséget tisztelettel 
meghívja a kollégium igazga­
tósága. Az ünnepély sorrendje: 
Istenitiszte,'et a Nagytemplom­
ban, 1. Fennálló ének: Szent 
Isten noha néked... 2. Gyüle­
kezeti ének: Ismét együk esz­
tendeje... 263. dics. L, 2. és 
3. \rcrs. 3. Imádkozik: Dr Er­
dős Károly lelkészképző inté­
zeti igazgató. 4. P. Nagv Zol­
tán: Hatalmas Istene a fényes 
egeknek ... előadta a tanító­
képző-intézet énekkara. 5. Zá­
ró ének : Dicséret, dicsőség • • • 
179. dics. 10. vers. Istcmtiszte- 
iet után a kollégium dísztermé­
ben. i. Hymmisz: Előadja a 
tanítóképző-intézet énekkara. 
2. Évzáró beszédet mond Ka- 
rai Sándor kollégiumi igazgató. 

Üdvözlések. 4, Szózat; t-lv

*4#

adja a' 'tanítóképző'intézet 

kara,
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Ahol tilos a szesz. Egy j
v.j nagy eletbiztosito , 

,!,e^ság statisztikai adatot kö- 
il.,1 a/' öngvilkosságokrol.&er£t az Egyesült Allamok- 
S ijesztően megszaporodtak 
?7 öngyilkossági esetek; az 
‘o;i év -0 százalékos emelkc- 
S'mutat az előzőhöz képest 
f 50 százalékost a legutóbbi 
békeévhez képest, E imigtala- 
,5 jelenségnek okát nemcsak 

Vuiíy munkanélküliségben ke- 
' ' k hanem legalább annyira 
, szesztilalomban. Az emberek 
L eltiltott szesz helyett mor­
fiumra és kokainra vetettek 

agukat, amelyeknek az ide­
iekre való rombolt) halasat 
nem kell bővebben magyaraz- 
!!; a szesztilalomnak még egy 
különös következménye van. 
bizonyos bűnesetek száma is 
hihetetlen magasságra szokott.
A szeszes italok csempészete 
rendkívül1 kecsegtető foglalko­
zás. mert nők kai többet lehet 
vele keresni, mint munkával. A 
szesztilalom ellen vétők száma 
szinte kiszámíthatatlan; így I 
például Chicagóban a. múlt év- , 
ben több mint 50,000 személyt '
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büntettek meg a szcsziilalmi , 
törvénybe ütköző tettek, tudni- j 
illik csempészet, szeszes italok • 
előállítása és fogyasztása miatt, i 
Hány ezren lehettek, akik kiké- i 
rülték a törvény büntető kezét? \ 

— a Debieczeai Patronage- 
Egyesület gyermeknapi gyifitő- j 
ivein újabban a következő adó 
tnányok folytak be: Szentkirá­
lyi Tivadarné 6. sz. ivén 350 K, 
bédererné kisebbéin Lujza 7. 
sz. ivén az Izr. Jótékony Nő­
egylet 2150 K, dr Révész Im- 
réné 16. sz. ivén 100 K. Csaltak 
Józsefné 22. sz. ivén 100 K, 
Csapó László 24, sz. ivén 100 
K, Ftiíöp Ignác .ki. sz. ivén 266 
K 40 fill., Magoss üyörgyné 52. 
sz. ivén 200 K. OUinger Béláné 
61. sz. ivén 100 K, dr Olchváry 
Lászlóné 50, Szunvogli Sátndor- 
né 50 K, Sz. Tóth Béláné 100 
K. Zoltán Ödönné 69. sz. ivén 
405 K, Bakó György 93. sz. 
ivén 504 K. Mihalovics Jenő 
100 K, Fáik Ármin és társa Hi­
sz. ivén 1000 K, Kiss Ernő 127. 
sz. ivén 166 K. Veress Gyula 
134. sz. ivén 80 K, Fehér Sán­
dor 136. sz. ivén 380 K. dr Vá- 
sáry István 100 K. dr Winkler 
Jenő 100 K, F'arkas Mihály 152. 
sz. ivén 500 K, Ref. főgimná­
zium 5-ik osztálya tanulói 100 
K; gyüjtőiven befolyt eddig 
15,230 K 80 fill — Úgy a gyűj­
tőknek, mint a nemesszivíi adó 
mányozóknak ezúton is hálás 
köszönetét fejezi ki a gyermek­
nap rendező bizottsága. Egy­
ben ezúton is ismételten fel­
kéri a bizottság mindazokat, 
akiknél még gyiiitőív kint van, 
hogy azt a titkári hivatalhoz, 
Csapó-utca 19. sürgősen, ha 
üresen is, {elküldeni szivesRcd- 
ienak, hogy a végleges ds/.á- 
molás megejthető legyen.

~ A debreczeni mészáros 
iparosok és bomvuvágó asszo­
nyok felhivatnak, hogy egy 
igen fontos ügyben legkésőbb 3 
napon belül d. e. fél 12—1 óra 
között az ipar testület jegyzői 
irodájában jelentkezzenek. 
Ipartestületi Mnökség.

i

ÍLegolcsóbb ónok

Miien ti ÍBISZ
»osztókereskedésébCD
Plooutco 73. sz.

Debreczen törvényható- | 
sági bizottsági közgyűlése jú­
nius 10-én, szombaton délelőtt 
9 órakor lesz a városháza 
közgyűlési termében.

— Munkásokat csábítanak.
Az ország különböző vidékein 
a lakosság, különösen a bánya­
munkások körében lelkiisme­
retlen egyének, köztük egy 
Jorner vagy Forner nevű állí­
tó lagos francia állampolgár 
Franciaországban, illetve egyéb 
más külföldi államokban való 
bán vamunk álatok, vagy pedig 
mezőgazdasági munkák végzé­
sére csábítják a munkásokat 
és pedig a legkülönbözőbb 
kedvezményekben (útiköltség 
megtérítése, kedvezményes el­
látás, stb.) való részesítés igé- 
rése mellett. Miután pedig ezen 
híreszteléseknek semmi alapjuk 
nincs, figyelmeztetem az érde­
kelt lakosságot, hogy az Mv és 
hozzá hasonló híreszteléseknek 
hitelt ne adjon annál is inkább, 
mivel az kizárólag a lakosság­
nak a nyugtalanitását és az 
ország gazdasági és munka­
erejének gyengítését célozza; 
amennyiben pedig ezen hivter­
jesztők kilétéről vagy azoknak 
tartózkodási helyéről valakinek 
tudomása volna, ugv azt hiva­
talomban jelentsék be, hogy 
azok Cilién a szükséges intézke­
déseket meglehessem. Debre­
czen, 1922 június 6. Rostás Ist­
ván sk„ városi elöljáróság ve­
zetője.

Tolva! vendég. Özvegy 
Kölbli Állta né Tímár-utca 11.1 
szám alatti lakoshoz tegnap j 
este beállított cgv asszony, aki j 
rossz mag\ avsággal, németcs j 
kiejtéssel éjjeli szállást kért. — 
Kölbiiné megsajnálta az asz- 
szonyt és befogadta éjszakára. 
Reggel az idegen nő rosszul- 
létről panaszkodott és meg­
kérte szállásadónőjét. hogy 
hozzon neki a patikából orvos­
ságot. Köibhné el is ment a 
patikába, de mikor visszajött, 
legnagyobb meglepetésére a 
lakást összehányva üresen ta­
lálta és nagy ijedelemmel tapasz 
talta, hogy a befogadott asz- 
szonnyal együtt mintegy 10,000 

’ korona értékű ruha- és ágy­
nemű eltűnt. Feljelentést tett a 
rendőrségen, ahol meginditot- 

, ták a nyomozást.
A mulatság vége. Macsika 

! Eiek Monostorpáilvi-ut 9. szám 
j alatti lakos feljelentést tett a 
) rendőrségen, hogy tegnap a 
: Danzinger Jenő-féle kocsma- 
I ban mulatás közben kilopták a 
I zsebéből 35,000 koronát tartal- 
I mázó pénztárcáját. A lendői- 

ség megindította a nyomozást 
az ismeretfen zsebtolvaj után.

— Eladó cgv igen szép kidol­
gozású hálószoba, József ku. 
herccg-u. 38. sz. a. _

— Nyári divatharisnvak es 
keztyük minden színben Schön 
Sándor keztyii. kötszer és oi- 
vusi miiszertára Debreczen, 
Piac-utca 14. Csapó-utca sarok.

Futószönyek, függöny és 
linoleum a legolcsóbban szerez- 
lietö be a Linóleum áruházban 
Ferencz József-ut 58. Megye­
háza mellett.
_Harisnyákat, kötött biou-

sokat a legolcsóbban készít Be- 
nyáts harisnyagyára. Üzleti 

; Piae-u. 18.
! Tükörgyártás, üvegcsiszo
; lás, kirakatok tükrözése. Sipko-
i vies üveg miiipari vállalata. 

Szív-utca 15. Telefon dob.

Tisztviselő urak figyel-
it’ébe! Öltönyöket hozott kel- 
mébö! 1800 K.-tól kezdve ké­
szítek. Elsőrendű munka. 
Sztepanov János, Soós és T sai 
volt ccg tagja, I)arabos-u. 44.

Girardi kalapok, apacs- 
ingek, divat övök legszebb va­
ku zték Frank Imrénél Piac 43.

— Aranyért, ezüstért és bril- 
liánsért legmagasabb árat fize­
tünk. Welsz Alihály és Társa, 
ékszerészek. Püspöki-palota.

— Harisnya különlegességek 
minden cipő színben rendkívül 
olcsón Csipkeáruház. Kossuth- 1 
utca 4.

— Debreczen elismert legré­
gibb és legjobb kalapos mtihe- '• 
!;ye Széli Gergely. Piac- u. 63. 
Készít a legújabb modellek sze­
rint női kalapalakitásokat. Te­
lefoni 11—11.

Szaímakalap, panama ing, 
divat nyakkendő megérkezett 
Werner Sándor. Piac 51.

Nagy József szücsmester 
Szent Anna-utca 3. Elsőrangú 
modern és legnagyobb molykár 
eileni biztosító és megóvó be­
raktál' oz ás i v álla lat.

— Leányka és fiúcska ruhá­
kat Deinetrovitsné női divat- 
termében csináltasson. Püspöki 
palota.

Gyakorlott gyors- és gép-
írónőt keresünk. — Ajánlaton 
Hegedűs es Sándor Írod. és 

.-hoz Piac-utca 34

cával aratott sok tapsot. Ezt a 
kitűnő műsort még péntek, 
szombat és vasamul) mutatja 
be az Apolló. Jegyelővétel.

Ányos Laci nótaestéie. Ma 
este 7 órakor 15 koronától 40-ig 
és 9 órakor 20 koronától 60-tg 
terjedő hely árakkal tartja 
Ányos Laci, a népszerű dal- 
költő nótaestéiét az Arany Bika 
színházban. Magvari Imre és 
fia zenekara élén ellátsz a és 
énekli „Nem én lettem hűtlen 
hozzád“ és a többi sok kedves 
szerzeményét. Komlóssv Emma 
szinte Anyós-nótákat fog éne­
kelni. Szóval cgv kedves, han­
gulatos magyar estét kap a 

, közönség. Az elővételből Ítélve 
meg is állapítható, hogy tesz sok 
szép debreczeni leány a han­
gátok sorában. Jegyeket d. e. 

j 10 órától 1-ig és d. u. 4 órától 
: az Arany Bika-színház pénz- 
i tára árusít.

Békéifv László, a budapesti 
S Andrássy-uti és Apolló-szinház 

művésze és társulata, így; Radó 
. Sándor, az Andrássy-uti síin- 
; ház komikusa, Krémer Lilly, a 
' Nagy Eudre-kabaré tagja és 
i Takács Klári, a Vígszínház mü- 

vésznöje vendégszerepei az 
Arany Bika-szinhábau vasár­
nap és hétfőn. Jcgvelővét szóm 
hattól kezdve.

nyomdai r,- 
aüandók be.

Az Útmutató hivatalos 
menet rend júniusi kiadása meg­
jelent. Kapható Hegedűs és 
Sándor rt. könyvkereskedésé­
ben., -a' • :v.6...t SB&*»..>• >>.vr-OABSe»

MŰSOR?
PENTEK: Csárdásktrálynő, B) bérlet 
SZOMBAT: Gül bábu. bérletszünet 
VASÁRNAP: Este: Csúrdáskirálynő.

Délután: Szökött katona.
HÉTFŐ: Ártatlan Zsuzsi.
KEDD: Gül baba.
SZERDA: Mágnás Miska.

Színházi iroda hírei;
Aggházy Melinda a Csoko- ; 

nai-szinházban. Hat estére si- : 
került Kardoss igazgatónak le- j 
kötni Kolozsvár és Nagyvárad i 
dédelgetett kedvencét. Agg- ; 
házi Melindát. Aggházi ma pén •; 
leken B60) bérletben A csárdás 
királynő SyuVia szerepében kéz | 
di vendégfellépését. Leirhatat- 
lan várakozással néz a publi- > 
kuni e fellépésre, mert régen 
várt kedvencét látja ismét a 
színpad deszkáin.

fa*
A mesebeli herceg, amerikai 

történet 6 fejezetben kerül 
pénteken műsorra a Vigszin- 
iiáz-mozgóban. Az _ amerikai 
milliárdosok fényűzését mutatja 
e darab, amely pazar kiállítá­
sában teljesen egyedülálló. 
Csak egy napig.

Kis Cia katonái dalos filmjá­
ték az Apollóban. A tegnapi 
bemutatón a kis Ciát Jatzkó

A

ca

I

Cia, a. szinltiei és moziközön
ség kedvenc kis művésznője 
játszotta olyan temperamen­
tummal. behízelgő bájossággal, 
hogy valósággal magával ra­
gadta a közönséget. Horváth 
Manci és Szomory Miklós ki­
tűnő alakítást nyújtottak; Vár- 
nay László, Debreczen kedvelt 
táncos komikusa pedig közvet­
len humorával és pompás tJáp-

Legszebb ■
KALAPOK I
megérkeztek *

Hex man és Friedman 1
PIAC-UTCA 10. SZ. ■ 
Bik&val szemben.

SFORT.
A vasárnapi mérkőzések. A

bajnoki szezon vasárnap még 
lélegzik egv utolsóelőttit; az 
utolsóelőtti erőfeszítés valami- 
képen tisztázni fogja a bajnoki 
liszta végeredményét. A sze­
zon eseménye, a DKASE 
DEAL mérkőzés az Ugető-téri 
sporttelepen kerül eldöntésre, a 
DMTK a DiószegLuton fogadja 
u NyTVE-t, mig a KTE a DTE 
csapatával mérkőzik Kisvár- 
dán. A három mérkőzés közül 
kétségkívül a DKASE—DEAC 
mérkőzés bír legnagyobb érde­
kességgel és fontossággal. A 
DMTK—NyTVE meccsen a 
középső helyezések dőlnek el 
inig a DTE—KTE meccs kime­
netelétől a DTE negyedik he­
lyezése függ.

FTC—VÁC 1:0 (1:0). Az
eredmény nem fejezi ki híven 
az erőviszonyokat, mert az 
FTC legalább is 5—6 góllal 
jobb volt ellenfelénél, de a VÁC 
ui kapusa. Fischer hihetetlen 
bravúrral védett

Deutsch Miska — itthon. 
Deutsch Miska, a DKASE vá­
logatott játékosa a tavasz ele­
ién Szalmáira távozott és a 
Szatmári SE színeiben szere­
peit barátságos mérkőzéseken. 
Deutsch péntek este visszaér­
kezik Dehreczenbe és állan­
dóan régi egyesülete színeiben 
fog szerepelni. A DKASE ma 
este beadvánnyal fordult a fe­
gyelmi-bizottsághoz. amely­
ben kérte a bizottság hozájáru- 
lását ahhoz, hogy Deutsch va­
sárnap a DEAC ellen már látsz 
hassák. A fegyelmi-bizottság a 
kérelmet elutasította, mert a 
szabályok értelmében minden 
külföldről hazatért játékosnak
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ifirazTOlnia kell azokat a körül­
ményeket, amelyek között el­
távozott. távolléte alatt sportolt 
s amelyek között visszatért.

Kavarodás egy terminus kö­
rül. A NyTVE a tavaszi DEAC 
elleni mérkőzése ügyében ho­
zott határozatot megfelebbezte, 
egyben bejelentette, hogy a 
mérkőzést iunLus 15-én még 
birtokon kívül sem iáit szí íatja 
le, mert három erős bajnoki 
mérkőzés lejátszására egy hé­
ten belül nem fehet kötelezni 
egyesületet. Mi a NyTVE-nek 
igazat adunk, most az intéző­
bizottságon a sor. hogy a sze­
rencsétlenül összezsúfolt sze­
zonvégi mérkőzéseket az elő­
irt terminusig közmegelége­
désre bonyolítsa le.

Ulra iátszák a KSE—NyTVE 
mérkőzést. Mint ismeretes, az 
intéző-bizottság a KSE— 
NyTVE 3:3 arányban eldöntet­
lenül végződött tavaszi bajnoki 
mérkőzést Márkus Béla KSE 
játékos jogosulatlan szereplése 
miatt megsemmisítette. A 
NyTVE ma tudatta az intéző- 
bizottsággal, hogy a mérkőzést 
szerzett pontja kockáztatásával 
hajlandó újra játszani s az ni 
terminust a maga részéről jú­
nius 29-ébcn kívánja megállapí­
tani.

A KSE bocsánatkérö levele.
A KSE nevében Kondor Madár 
ma levelet intézett a DK A SE, 
vezetőségéhez, melyben* bo­
csánatot kér a pünkösd vasár­
napi botrányért és kéri. hogv 
azt meg nem történtnek tekint­
sék. Hivatkozik a levét arra, 
hogy a közönség túlbuzgósága 
okozta a botrányt. A DK \SE 
vezetőségének más a vélemé­
nye a botrányról és szorgal­
mazni fogják az intéző-bizott­
ságnál egy olyan határozat ho­
zatalát. mely a gyenge kézzel 
vezetett KSE pályaválasztó jo­
gát hosszú időre megvonja.

Mi lesz az ezüst labdával? 
Megírtuk nemrégen, hogv a 
DKASE ezüst labdája leérke­
zett és most az egyesület ve­
zetősége komolyan dolgozik e 
labda kiírásának részleteivel. 
Miután a Szegedi AK lemondta 
a részvételt és a Szombathelyi 
AK sem közölte még véglege­
sen, iiogv résztvesz a labdáért 
folyó küzdelemben, a DKASE 
ni résztvevők felé orientálódik. 
Komoly formában tartja magát 
az a hir. hogy a Vasasok fognak 
a díjért küzdeni, kívülük még 3 
debreczeni egyesület fog meg­
hívást kapni. Valószínűnek lát­
szik, hogy az ezüst labdáért 
ezek szerint csak julius végén, 
vagy augusztus elején indul 
meg a küzdelem, mely 1 — 2 
vasárnapon keresztül fog tar­
tani.

Még nem neveztek az atlé­
tikai bajnokságokra. A MASz 
keleti kerülete tudvalevőleg 
runius 18-án rendezi meg Ke- 
i'etmagyarország atlétikai baj­
nokságait. A nevezési zárlat

június 12-én jár le és az érde­
keltek előtt nagy feltűnést kel­
tett az. hogv három nappal a 
nevezési zárlat előtt még egyet 
len egv nevezés som érkezett 
a kerülethez. A/ egyesületek 
nagyfokú közön ve szinte érthe­
tetlen, ámbár abból a körül­
ményből, hogv az egyesületek 
trénmgje sem mutat élénkebh 
képet, mint máskor, arra lehet 
következtetni, hogv az idei at­
létikai bajnokságok sem lesz­
nek nivősabbak az utóbbi évek 
viadalainál.

A DEAC fittballcsanata ma
pénteken délután kétk, mm tré­
ninget tart. Az intéző ' Vj az
összes játékosok megjelenését.* ... — ’<*«***----....................

Ha lap lack
minden színben, KRAYKR féle 
leirolcs<>t»l>asti kaphatói

Stei*n
festékfizletében, PI«c-ti.lO. 
Bikával szemben. ■ TTelefowi 836.

MEGHÍVÓ

a Bítaeni Tró-hratór 
és Gyáripar GÉSiiÉaytÉrsasáiaali
1022. évi június hó 17-én,
szombaton délelőtt 12 órakor, 
saját helyiségében (Tlid-u. lő. sz.) 

tartandó

rendeli
Tárgysorozat:

1, Igazgatóság javaslata a tár­
saság raktárvállalatának a ke­
reskedelmi törvény 434. és kö­
vetkező szakaszaiban körülirt 
közraktárrá leendő átszervezése 
tárgyában.

2. A társaság raktárvállalatá­
nak közraktárrá való átalakí­
tásával kapcsolafcfcan az alap­
szabályok 1., 2. és 10-ik a tár­
saság cégére, a társaság céljára 
és az elővételi jogra vonatkozó 
e.-cinek módosítása, továbbá a 
kereskedelmi törvény állal köz­
raktár létesítéséhez megkívánt 
1.000,000 korona külön tőke 
képzésére vonatkozó uj alap- 
szabályi c. megállapítása.

Figyelmeztetés:
A közgyűlésen résztvenni 

szándékozó részvényes köteles 
részvényeit a közgyűlés nap­
ját legalább 3 nappal megelő 
zöleg a társaság pénztáránál, 
vagy a Magyar Általános Hitel­
bank debreceni fiókjánál, vagy 
a Debreceni Első Takarékpénz­
tárnál, vagy az Általános For­
galmi Bank Részvénytársaság­
nál Debrecenben a le nem járt 
szelvényekkel együtt letenni.

Az igazgatóság.

Vadonatúj B ü e s í n g
telheraistéh
gyári jótállással, legolcsóbban kap­
hatók, 80 darab kev ó s s ó használt 
teherautó, gyárilag javítva raktáron
Káka automobil r.f,

I teherautó-telepe Iiuilapeet V., Csonüdl- 
utca 3. szám. Telelőn 46-01.

msmmmsz-

Mai napon
BfHHIfinlr * s?önyc<el» bútort, műtárgyakat, képeket, ezus
lfn\/, ► ‘öt,, porcelláut, bronzot, szervizeket, mindennemű 
IUUUUIimII • régiséget, függönyt, finom felt érnem üt stb
FIDES R-T. budapesti megbízottai FODOR SÁNDOR 
és HEISZ ALAJOS Bika-szállóban, találhatók: 

délelőtt 8-H-ig, délután 1—3-ig.
i'iw-iniiii«... sum

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 
t őd kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 2<l korona, minden további szó
2 korona. - V.-.st : bel iV--höl szedett szavak kétszeresen számiitalnak 

wejaeasesaKH tqgaawistKsaeate* s**#I. - ■ '■ * £
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VÉ1TEI.
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Juligomoly&t, 
tehéntúrót lermelőktől 
minden mennyiségben, 
legmagasabb napi áron 
vesz Turógyár, Darabos- 

1 20.

V<5 > Áftk 
i ■ ?!••- v‘ -ví! grei­

fe . pttpiam-kai, yu-olta 
rá kai, szőnyegénél, bö- 
tori Kaiser, Piac-Q 5

&ÄKB8LBT

Arany
«üstöt, íífiitláUBÖt, ti 
.ogríUaíát tesz iegma 
t>.SAb)i nap' ima Steiner 
Mihály, Uatvaa-ntcs 2. 
■.zárta, $. emelet.

fi !. A A is .
Antik

pipa tórium és egy ta vaszi 
lányka kabát eladó, — 
Pesti-otea 00. s/am alatt

Eprinek-
sBassmceaHaaesssaneeaa

rohékat
leoavorsabban 
készít hozott 
anvaflból 
dr Heoedüsné
Gvermek-
divatháza
Slmonffv-u- 2

Tany lé® 
leán^öh
Jó fizetéssel

felvétetnek a

Sas® is Isi?
rt. nyomdájába ős 
könyvkötészetébe
P s &i c=»m« 4 9»

Ügyvédi irodai mun 
kában jártas, perfekt

gépírónőt
keresek azonnali be­
lépés' e, - gyorsirónő 
elődben részesül l)r.
Freund Jené, Piac 70

IWnii
gyümölcsös és vctc- 
ménveskert bevetve 

átadó.
Cm n kiadóban.

Gyakorlott 
gyors- és gépiróuől 
keresünk. Ajánlatok He 
gedüs és Sándor Írod. 
ós nyomdai r -t - hoz, — 
Piac. utca 34 adandók be.

Kisasszony
könyvelésben teljesen 
jár tas, Korona kenyér­
gyárban azonnali be 
íépésra felvétetik. — 

írásbeli ajánlatok 
Bethlen-utcn 23 sz. 

alá adandók be.

Szolga 
felvétetik Haas Lipói. 
Linóleum.

Mlndea
liAzikrlásben tiélkfi. 
tözhetatleu a mosó 
ré/tist. Pálinkafőző ül­
tök, mo&úüstők, cser- 
ástok, üstházak kéatn 
kaphatók M&ndoti F* 
reac rézművesnél, Del 
récén, Arany János-nto 
13. Cmezést vállat. Tisji 
viselőknek árengedmény 
Ócska rezet napi áron 
vesz.

Gyermekkoostk
teljes átjavitását, fénye 
zését, kerekekre gumn i 
húzást vállal Riész Hen 
rik kocsigyár.

Vízvezeték,
csatornázást, kuljaviti- 
sokat készít szakszerűéi 
Gyenes, Miklós-utca 2d 
Telefon 9—37.

Szathm&rl 
asztalos — mindenki r 
asztalos munkákra eleső 
árajánlattal szolgál. Rá­
kóczi Jll.

Rusty&k Béla
kárpitos és díszítő el 
vállal minden c szak­
mába vágó munkát — 
olcsó árak mellett. Ra 
kóczi-ntca 1

Gyakorlati
mérlegképes könyvelővé 
kiképzem legrövidebb 
időn belül, — valamint 
könyveié t elvállalok. — 
Cin/ a kiadóhivatalban.

Hencserek, 
díványok, matracok ké 
szén kaphatók Debrt 
czenszky kárpitosnál, — 
Halköz 8. Bőrgarnitúrák 
festését, — átdolgozását 
szakszerűen, olcsón ké 
sziti. ____ _

Villanymotorokat
veszek, eladok, cserélek 
javítok, újra tekercselek 
és beállítok. Földvári 
Debreceni E'ső F.lektro 
technika' Gyár, Szécbe 
nyi utca 55. Telefon 168

ipniwilia
1$ E n G E It H E N Ő “

KORVIN
vegyészeti gyár

@ gyártmányainak gyári lera'-'ata
RÁKÓCZI-DTCZft 24.
ÜEFE^Srll ftgífEliRÉb? !
lrOleiiln, kékviz, tovolta /.sir, 
gépolaj, cipőiénélitő, börfeke- 
t. ló, politura, — indigóoldat, 
legolcsóbb beszerzési forrás.

szárai

tengeri
csutkát
■a— ———1
Írásáról

a Lobié ecetgyár, 
Sval&ai utca 5. ezAm

Uj butorraktár 
és Kárpitos-műhely

Szécheityi-u. 8.
Kész bútorok, diványokj 
hencserek olcsón kaphatók, 
Javításokat vállalok. Hasz­
nált bútorokat állan­
dóan veszek.

Szenipáieri Sándor,

SzMvir&g!
líav lovelczŐlappi1'

i5S5g
a,.ékttl virágért, körtsbogárért éli »I»4*" 
télé gyógynövényért Nagyobb Mt«« «j 
kíi/léién- megbízottunkat ájkOidJUk, leget folyósítunk, stókokaf ktlMünk é. 
mist a helyszínén álvcsszak. ^"»®“',,.Magyar Gyógynövény Resi 
lóraasóg, Budapest V1U

a r*BI/b mim-
f zokcrli, női harisnyák nagy 
ti vá asztékbati a l e g o 1 c s, o b b
I Elnyernél, sinmnffv-u. i.

tell ins
szakszerűen»
in e (j 1 e p o
olcsón

vállal
ja vi tás okai*

Rákóczi-u. 36. sz.
Nyomatott Hegedűs és Sándor lrodabel és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Eiac-utca ÜS,


